



陕西省西安师范附小五年级 李斌

老锁匠一生修锁无数，技艺高超，收费合理，深受人们的敬重。

老锁匠老了，为了不让他的技艺失传，他挑中了两个年轻人，准备将一身技艺传给他们。

一段时间以后，两个年轻人都学会了不少本领。但两个人中只有一个能得到真传，老锁匠决定对他们进行一次考试。

老锁匠准备了两个保险柜，让两个徒弟去打开，谁花的时间短谁就是胜利者。结果大徒弟只用了不到10分钟就打开了保险柜，而二徒弟却用了半个小时，众人都以为大徒弟必胜无疑。

老锁匠问大徒弟：“保险柜里有什么？”大徒弟眼中放光：“师傅，里面有很多钱，全是百元大钞。”接着又问二徒弟同样的问题，二徒弟支吾了半天说：“师傅，我没看见里面有什么，您只让我打开锁，我就打开了锁。”

老锁匠听了十分高兴，郑重宣布二徒弟为他的正式接班人。大徒弟不服，众人不解，老锁

匠微微一笑说：“不管干什么行业，都要讲一个信字，尤其是我们这一行，要有更高的职业道德。我收徒弟是要把他培养成一个技艺高超的锁匠，他必须做到心中只有锁而无其他，对钱财视而不见。否则，心有私念，稍有贪心，登门入室或打开保险柜取钱，易如反掌，最终只能害人害己。我们修锁的人，每个人心上都要有一把不能打开的锁。”

指导教师 张颂春
(选自《小学语文教师》)

不因精彩才鼓掌

家有小女，从3岁开始学古筝，至今3年有余。没有刻意要求她成名成家，仅仅作爱好。但看到交了昂贵的学费，她又心不在焉的样子，甚至疏于练琴，我们实在心酸。贴笑脸、吃肯德基等办法不是没试过，但是都半途而废，均告失败。也曾打过也曾骂过，均不奏效。然而潜(shān)然泪下的娃娃脸又令父母心碎不已。进退两难之际，惟求奇迹发生。

一日，我陪伴小女练琴。她虽不熟练但很认真。我面露喜色，真诚鼓掌喝彩。小女先是一愣，继而小脸儿乐开了花，虽然又得寸进尺，要求她爸爸也鼓掌。3人的掌声响成一片。小女得意忘形，曲子练了一遍又一遍。

从此，小女练琴，我与其父各做各的事，曲停即热烈地鼓掌，偶尔也美言几句。她自己的掌声总是最后停止，小脸儿激动不已，兴奋自豪之情溢于言表。

小女每天自觉练琴，成为其他家长羡慕的理由。

此镜头成为家庭一景。不因成功才鼓掌，我们为过程中付出的艰辛而喝彩。(詹丽华)

语文故事